央视《梳金岁月》为您讲述-

律城暗哨》的往事

50 多年前,上海海燕电影制片厂出品了一部经典的反特影片,名叫 《佯城暗哨》,这部电影最大的悬念就在于 究竟谁是特务头子梅姨?"结 果当然是让观众吃惊不小。而这样一部充满悬念的影片又是如何拍摄 出来的呢?

■向公安人员 取经"

在电影中,扮演公安人员的是著 名演员宏霞,她告诉我们,这部电影其 实是由一个真实的案件改编的,"据说 是解放后的广州第一大案, 当然整个 电影故事经过了艺术加工,但为了表 演更加真实, 我还特意到公安局去体

实际上,在出演这部电影之前,宏 霞并没有接触过公安人员,对于这个 侦查员的角色也很难把握, 因此广州 市公安局特意派了一位侦查员作为宏 霞的老师,教她一些侦查技巧。"做侦 查员,首先要懂得隐蔽自己,麻痹敌 人",宏霞的学习颇有心得,"我学的第 一堂课就是跟踪, 侦查员假扮特务让 我来练习跟踪。他告诉我,走在马路上 的时候可以利用各种物品达到跟踪的 目的,比如躲在柱子后面观察,或者转 过身假装看橱窗,透过玻璃的反光就 能观察对方的行动"。

在银幕上,宏霞身穿公安制服,英 姿飒爽, 其实生活中她也对公安工作 有着很浓的兴趣,经常听一些老侦查 群众场面,也参加了修改剧本等工 员讲述案情和破案故事,这对电影《羊 城暗哨》的剧情铺陈也有一些作用。

宏霞告诉大家, 剧中真正的梅姨 是八姑的仆人刘妈,这个角色在最初 的剧本里是个正面人物,后来是经过 一番改动才变得如此悬念丛生的。"原

来设定的梅姨就是马老板, 剧本到这 里就结束了。但是摄制组的一位演员 提出,这个悬念是否揭开得太早了?" 其实,在最初的剧情里,刘妈是我方公 安人员派去监视敌人的正面人物,但 是经过大家认真讨论,决定把悬念留 到最后,只好让刘妈"叛变"了。

《羊城暗哨》最大的特点就是悬念 的设置和紧张的情节,对于电影中最 后一分钟营救的那场戏, 眼看着定时 炸弹就要爆炸,许多人看得"心都要跳 出来了"。宏霞回忆说:"当时摄制组租 了一艘轮船,用了一个通宵拍摄这场 戏,整个节奏掌握得非常好,不但揭示 了电影中最大的秘密,还让观众有一 种身临其境的感觉。

■数次修改剧本

电影《羊城暗哨》的导演助理,其 实是后来著名的赵焕章导演,但是在 演职员表上却很难找到他的名字,赵 焕章说:"那年我才23岁,刚到电影 厂一年的时间。主要参与的工作就是

当时,导演卢珏、导演助理赵焕 章、演员冯喆都参与了剧本的修改和 讨论。"有时候我们一进门,卢珏导演 刚刚起床,顾不得干别的,爬起来就继 续工作。这样一直忙了两个月,才算把 剧本基本修改完。"

整部电影故事情节是随着梅姨的 真实身份展开的,首先被大家怀疑为 梅姨的就是八姑,她的扮演者是今年 已经88岁的演员狄梵。在《流金岁月》 节目的录制现场,狄梵告诉大家,其实 最早"八姑"这个角色不是由她出演 的,她本身是一位舞台剧演员,也不太 愿意演戏,"我其实想做一名记者"。

但是一站在镜头前, 狄梵的表演 才华很快就显露出来了,特别是她平 时喜欢学别人走路,对于八姑这个角 色揣摩得非常到位。"八姑虽然是一个 特务,可是她是一个潜伏起来的特务, 她要像普通家庭妇女一样。

除了八姑之外,还有不少人被观 众们怀疑是"梅姨",其中就有算命的 "小神仙",他的扮演者是凌云,老先生 今年已经91岁了。当年,为了演好这 个人物,他还主动去接触了一些算命

"演这个角色对我来说难度很大。 当时我正在上海演话剧,一点儿准备 都没有就到广州进了剧组。为了演好 这个角色,我到街头巷尾去跟算命先 生接触,跟两个看相的、一个算命的了 解了一些情况。"凌云说。

虽然已经是50多年前的片子,但 凌云的银幕形象依然给观众留下了深 刻的印象,有时候他走在街上还会被 人认出来,对方问:你现在还拍戏吗?

凌云说,没有,我不是演员。对方笑笑 说,别骗人了,你不是"小神仙"吗?

■众演员深情回忆冯喆

已经去世的著名演员冯喆, 在电 影《羊城暗哨》中的精彩表现给很多人 留下了深刻的印象。说起他,秦怡、冯 奇、凌云等老艺术家都有许多话要说。

凌云回忆说:"冯喆是个非常诚恳 的人,待人接物总是小心翼翼的,平时 说话都不是大声大气的,很有修养。他 平时喜欢唱歌,尤其是唱情歌,有时候 一个人在房间里就唱起来了。当年我 跟冯喆是邻居,就住楼上楼下。冯喆是 个美食家,经常和妻子一起出去享受 美食,但是他从来不随便乱吃东西,因 此要请冯喆吃饭是一件非常不容易的 事情。其实,冯喆的戏路很宽,但是他 对每一个角色都很认真。我在跟他合 作的几部戏过程中, 只要是休息时间 想跟他谈些别的事情,他都不听,总是 完全沉浸在角色里。"

而在当年只有23岁的导演助理 赵焕章眼中, 冯喆完全能够胜任这个 角色,"他在解放前就是地下工作者, 因此让他演公安人员对他来说也是完 全没有问题的"

对于和冯喆配戏较多的宏霞来 说,她看到的冯喆更多是一个没有架 子的大明星。"他很平易近人,我们在

1955年,长春电影制片厂出品了一部

名叫《董存瑞》的电影,讲述了一个许多人

都永生难忘的故事,而在影片中扮演董存

瑞的,却是一个电影观众们都不太熟悉的

面孔,他的名字叫张良。



电影《羊城暗哨》当年拍摄时 的工作照。 (资料图片)

一起演戏的时候他也是很谦虚的。和 他在一起演戏,没有感觉到两代电影 人的那种隔阂。在这部电影里,他饰演 的侦查员气质比较到位,比如勇敢、沉 着、随机应变,他都非常自如地表现出 来,是自然的流露,而不是一种造作的 表演。"宏霞说,"跟他在一起演戏,我 能很好地进入角色。遇到一个好的前 辈,就能把新演员带动起来,能和冯喆 -起合作,我觉得自己很幸运。

本文素材由央视电影频道 《統金 岁月》栏目提供

外貌不像董存瑞

对于张良来说,扮演董存瑞这个 角色确实是个不小的挑战, 首先自己 从外貌上就和这位家喻户晓的英雄人 物有着不小的差距。

拍摄前,失去信心的张良找到了 这部电影的导演郭维说:"导演你饶了 我吧,我演不了,我一点儿都不像董存 瑞。"郭维导演却显得非常有把握:"张 良同志,我觉得你一定能演好。你的经 历和董存瑞很接近,董存瑞 15 岁参 军,你也是15岁参军;你参加过解放 战争,参加过抗美援朝战争,这些经历 和董存瑞的都非常相近。你不要觉得 自己长得不好看,我们电影里的英雄 不是要像过去的神话人物一样。董存 瑞是从一个农民的孩子成长起来的, 在部队里经过锤炼才成为一个真正的 战士,这样才符合真正的生活。"

其实,真正的董存瑞是什么样子, 在导演郭维和演员张良共同创作这部 电影的时候都并不十分清楚, 剧组想 了很多办法,希望找到一张董存瑞的 照片,却一直未能如愿。影片上映多年 之后,张良才在董存瑞的纪念馆看到 一张珍贵的照片, 经专家考证这确实 是董存瑞烈士的照片。大家对照照片 一看,张良的长相和董存瑞还真有些 相似,纷纷七嘴八舌地打听:当年导演 是不是按照这张照片选你当主演的 啊?张艮也笑了:那倒不是,当年郭维 导演也和我一样,都没看过这张照片。

一句重要的台词

对镜头完成表演并不是一件容易的事 情。为此,郭维导演特意规定:在剧组 里都不许叫真名,要叫"董存瑞"、"指 导员"、"连长",全要叫戏里的名字。为



跟我交流,这样我的感情才真实。如果 他不在旁边,我看不到人,就会急得哭 起来。

电影中最重要的戏,就要算董存 虽然外貌上说得过去,但是对于 瑞舍身炸碉堡那一段了。剧中的董存 第一次拍电影的张良来说,要独自面 瑞手托炸药包,大喊:"为了新中国,前 进!"这句台词也成为鼓舞多少代人的 经典,直到50多年后的今天,依然不 会被淡忘。

张良告诉我们,这段戏是在长影 了帮助张良找到镜头感,饰演连长的 的院子里拍摄的,当年董存瑞牺牲的 演员还特意站在摄影机旁边跟他对 地方已经是一片废墟,演员们多次到 戏。说起这段往事,张良至今仍心存感 现场去,也能身临其境地感受到英雄 的,作为一名战士,我有着跟董存瑞一

得不在长影又搭建了一个临时的摄影 棚。"当时拍的时候,大家都没觉得这 是在拍戏 就跟直实的战斗场面一样。 枪炮做得很像,充当临时演员的部队 战士们也很投入, 机枪扫射下战士们 一排一排滚下来, 让我感到热血沸 腾。"后来郭维导演问张良,应该用什 么感情来演这场戏?张良回答说:这场 戏不要表演,而是要全身心地投入!

怪不得许多观众都说,在张良身 上看不到任何表演的痕迹, 张良告诉 大家:"我是在董存瑞牺牲那一年参军 激:"他一点儿也不怕累,就站在旁边 牺牲时的场景,但是为了电影拍摄,不 样的坚定信念,董存瑞的精神已经融

化在了我的心里。"

说起电影《董存瑞》的拍摄经过, 导演郭维也有很多话要说:"我们这个 摄制组确实非常艰苦, 那年老天爷不 有一个阴天,大家为了突击拍摄晴天 的戏,一直都没有休息,所有剧组人员 都要动手搬运设备, 顶着烈日赶路。42 摄氏度的高温,大家想花钱请老乡挑 桶水来解渴,出到两块钱的'高价'都 没人肯来,因为天气实在是太热了。"

郭维导演甚至热得晕倒了,大家 连忙把他送到了医院,可是在医院没 待几天他就又急着回到了剧组,"全组 都在那儿等着呢,没有一个人有怨言, 大家都特别辛苦"。

不灭的银幕形象

如今,50多年过去了,电影《董存 瑞》早已成为许多影迷心中的经典,但 是许多人可能并不清楚,在影片还没 正式开拍的时候,大家就已经能预测 出它日后的受欢迎程度了。

当时正巧是东北电影制片厂改名 为长春电影制片厂,全厂只有三部重 点片子《董存瑞》、《铁道游击队》和《上 甘岭》,出于谨慎考虑,三部片子都要 试镜头, 也就是拍摄一小段精彩的画 面,在电影厂试映一下,看看反响。没 想到,张良的首次银幕"亮相"就引起 了不小的轰动,叫好声此起彼伏,大家 都说,"这个片子肯定能成功!"但男主 角张良当时还不是长影的演员, 所以 没有听到这经久不息的掌声。而影片 拍摄结束之后他就直接回到了部队, 连完整的影片都没看过。

1956年,电影《董存瑞》在北京首 映, 郭维导演和几位主要演员出席了 首映仪式。说是首映仪式,其实就是导 演、演员和观众一起观看影片,只是在 电影开始之前,郭维导演向大家介绍 了一下扮演董存瑞的演员张良, 当时 许多人都对他并不熟悉, 所以没有表 现出更多的热情。张良回忆说:"我坐 在观众席里,和大家一起聚精会神地 观看《董存瑞》,我也是第一次看全片, 看到最后董存瑞牺牲的片段, 我激动 得热泪盈眶,整个电影院也是哭声一 片。电影结束的时候灯亮了,观众们长 知道是帮忙还是捣乱,40多天外景没时间地鼓掌,大家都在寻找那个演董 存瑞的演员在哪儿,一看我坐在观众 席上,大家全拥上来抱着我哭。

果不其然,电影《董存瑞》成为了 观众们非常喜爱的影片,并获得了文 化部优秀影片一等奖,张良饰演的董 存瑞这一经典的银幕形象成为人们心 中不灭的记忆。

本文素材由央视电影频道《统金 岁月》栏目提供